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Рассмотренаметодика режимных наблюдений за уровнем и качеством

подземных вод, а также за состоянием массива горных пород и просадкой
земной поверхности на месторождениях фосфоритов Волыни при

использовании эрлифтово-мониторнойсхемы гидродобычи.

Фосфоритнідобрива.що використовуються на сільськогосподарських
землях України,виробляються,в основному, з фосфатної сировини, яка

надходить із Кольських родовищ. Але вже в 1994 р. поставки апатиту з Росії

знизились на 80 % і продовжують знижуватись. У зв'язкуз цим виникла

необхідністьу виробництвімінеральнихдобривізвласної сировини [1].
В Україніна Волині є власні родовища зернистих фосфоритів,запаси

яких можуть задовольнити значну частину потребкраїни.Протевикористання
їх до останнього часу стримувалося відсутністюефективнихтехнологічних
способів видобутку. Через складні геолого-струкгурніумови родовищ.

що характеризуються невитриманістюпродуктивних пластів за площею та

глибиною, малою потужністю, слабкою стійкістю вмісних порід,
обводненістю, розробкапокладів фосфориту традиційними шахтним або

кар'єрнимспособами виявилася недоцільною.

Найефективнішим з економічної та екологічної точок зору вважається

метод свердловинного гідровидобутку(СГВ), який використовується для

видобуткудеяких корисних копалин як в Україні,так іза їїмежами. Цей метод

внпробувавсяв 1994 р. на Маневичсько-Клеванській ділянці Рівненською

геолого-розвідувальноюекспедицією об'єднання “Північукргеологія”.При
цьому використовувалась установка, розробленаІнститутомгідромеханіки
НАН України.Дуже ефективною в умовах району виявилася ерліфтпо-
моніторнасхема гідровидобутку,при якій руйнування порідіз корисною

копалиною здійснюєтьсягідромоніторнимструменем із виносом мінеральної
речовини на поверхню ерліфтом [2]. З пласта зцементованих зернистих

фосфоритівпотужністю 0,8 м було вимито 25 т фосфатноїсировини. Час.

відпрацюваннясвердловини становив 12-І 5 годин.

Метод СГВ є новим і прогресивним щодо впливу на навколишнє

середовище, оскільки при цьому відсутнібезпосереднєруйнуванняландшафту,



78

накопичення на поВерхніпустоїпороди у відвалах,забрудненняповітрята

поверхневих вод. Однак при цьому мають місце такі явища, як локальне

порушення рівновагив народному масиві.активізаціяпроцесівфізичноїта

фізико-хімічноївзаємодіїу системі гірськапорода-водв-повітря.
Техногенні процеси в межах такої гідродинамічноїсистеми викликають

зміни ії будови,ресурсівта режиму підземних вод, складу та концентрації
солей у воді.Вони обумовлюють перебудовуструктури і змінувластивостей

гірськихпорід,вниикнення таких явищ. як карстування, просіданняповерхні
землі внаслідокобвалювання склепіння штучних порожнин тощо [3].

Досвід використання способусвердловинного гідровидобуткукорисних
копалин у нашій'країніі за її межами дуже малий, його вплив на екологічний

стан середовища мало вивчений. Тому питапня організаціїта проведення

режимних спостережень і спеціальних досліджень при розробціродовищ
фосфоритівВолині є надзвичайно важливим. Оцінка та прогнозування

наслідківтехіюгенного впливу СГВ на навколишнє середовище являє собою

досить складну комплексну задачу, розв'язанняякої слід починати на стадії

розвідувальнихробітіпродовжувати на наступних етапах розробкиродовищ.
Згідно з технологією гідровидобуткуфосфоритів,відпрацьованоюна

Колківській ділянці в 1994 р., видобувний комплекс складається з

гідровидобувноїсвердловини, карти намиву та відстійників.У гідровидобувну
свердловину під тиском подаються вода іповітря.За допомогою спеціального

гідроснаряду,що знаходиться у привибійнійчастині свердловини, продуктивна

порода розмивається і виноситься у вигляді пульпи ерліфтомна поверхню.

Пульпа зливається в'картунамиву.. Вода звідсистікає у відстійники,звідки

знову подається у гідровидобувнусвердловину.
На основі проведених досліджень буларозробленаметодика розробки

родовищ. Оскільки технологія гідровидобуткузначною мірою залежить від

топогічної будовитериторії,гідрогеологічнихумов і,особливо. відглибини

запягаННя продуктивного шару, роботипроводилися у два етапи: дослідні

випробуваннята експлуатаційніроботи.досліднівипробуванняпроводилися
на типовій за природними уМовами ділянці.Тут відпрацьовуваласятехнологія

гідровидобуткукорисної копалнни з Чотирьох одиночних свердловин.

розташованих за квадратом. Відстань між ними дорівшоєдвом допустимим

радіусампорожнин, які утворюються внаслідокрозмиву продуктивних порід,
плюс 2-3 м. При польових дослідженнях з використанням імпульсногоСГ В

при робочому тиску на гідромоніторі2 МПа було досягнуто радіусурозмиву
4 м. При підвищенні тиску до 4 МПа радіусрозмиву збільшуєтьсядо 6 м.

Таким чином, відстаньміж свердловинами має дорівнювати15 м.

Екологічні дослідження на ділянках СГВ і прилеглих до них територіях
спрямованіна вивчення причин інаслідківможливого порушення природного

балансу. Вплив СГВ на природні процеси може проявитися в зміні
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гідродинамічнихумов водоносних горизонтів,забрудненніпідземних вод,

порушенні рівноважногостану масиву гірськихпорід над вимитими

порожнинами і призвести до обвалення покрівлінад розмитими порожнинами

та просіданняповерхніземлі. затоплення та заболочуваннятериторії,
руйнуванняінженернихоб'єктів та комунікацій.

Вивчення рівневогорежиму підземних вод. Запропонованатехнологія

гідровидобуткукорисноїкопалини забезпечуєзамкнутий цикл використання

води. Вода, що відкачуєтьсяз водоносного пласта, знову туди закачується,

тобто втрати води у водоносних горизонтах мінімальні. Однак спостереження

на гідровидобувнійділянці “Острівки”свідчать про порушення водного

балансу. Рівень води у спостережних свердловинах за час дослідного

видобутку знизився на 10 м, тобто вибиралосяводи з надр більше, ніж

нагніталося. Це дуже негативний фак-г.оскільки водопостачання населення

районів,прилеглих до ділянки СГВ, здійснюється,в основному, за рахунок

грунтових вод.

Таким чином, одним з основних видівекологічнихдосліджень при СГВ

повинні бути режимні спостереження за рівнем підземних вод у

гідрогеологічнихсвердловинах. Схема розташування гідрогеологічних
свердловин іметодика проведення режимних спостережень залежить відстадії

проведення свердловинного гідровидобутку.
Стадія дослідних випробувань на типовій ділянці. На цій стадії

відпрацьовуєгьсятехнологія СГВ в окремій свердловині. Режимні

спостереження в гідрогеологічнихсвердловинах мають своєю метою

визначення закономірностейрозподілунапорів підземних вод у різних
водоносних шарах поблизузони розмиву продуктивного пласта.

Спостережні свердловини слід розташовувати по лінії вздовж

природного потоку підземних вод. Число свердловин визначається кількістю

водоносних шарів.що залягають вище покрівліпласта корисної копалини.

Перша спостережнв свердловина для визначення зміни рівняпідземних вод

першого відповерхніводоносного Шару в зоні найбільшого гідродинамічного
збуреннярозміщуєтьсябіля гідровидобувноїсвердловини в межах допустимої
порожнини розмиву. Інші спостережнісвердловини встановлюються за

променем від видобувноїсвердловини для випробуваннявсіх водоносних

шарів, починаючи з нижнього і закінчуючи верхнім.Відстань між

свердловинами має дорівнювати І-2 потужностям товщі порід над

продуктивним шаром фосфоритів.Замірирівняводи необхідно проводити

щогодини під час дослідного гідровидобуткуі два рази на добу після його

закінчення до стабілізаціїгідродинамічногорежиму.

Стадія експлуатаційного гідровидобутку. Експлуатаційний
гідровидобутокфосфоритівможе здійснюватися однією установкою, яка

псрсміщустьсяпослідовно ”відодного місця видобуткудо іншого, або кількома
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установками, що працюють одночасно. Залежно від прийнятої системи

експлуатаційноюгідровидобуткута геологічних умов ділянки розробляється
схема розміщеннярежимних свердловин і визначається їх кількість.Ця схема

повинна забезпечити повний контроль за динамікою рівнівпідземних вод

різних водоносних пластів (в умовах площинного відпрацюванняшару
зернистих фосфоритів)як на ділянці СГВ, так і на прилеглійтериторії.
Найбільшу увагу слід приділитиґрунтовим водам. Крім того, спостережні
свердловини обладнуютьсябіля найбільш водомістких об'єктів -

карти намиву

та відстійників.Замірирівнівводи необхідно виконувати два рази на добу.Для

контролю за розширенням воронки депресіїспостережні свердловини

розташовують за межами ділянки.Для спостереження за рівнемпідземних вод

можуть використовуватися індивідуальніколодязі.Замірирівнівводи в них

проводяться один раз на добу. Результати режимних спостережень у

гідрогеологічнихсвердловинах обовіязково повиннізіставлятися з режимом

поверхневих водотоківта водоймищ, якщо такі знаходяться поблизуділянки
СГВ. На них необхідновстановити спостережніпости.

Спостереження за зміною якості підземних вод. При свердловинному

гідровидобуткукорисних копалин внаслідок розмиву продуктивного шару

порідвідбуваєтьсяактивізаціягідрогеохімічнихпроцесів.Утворення пульпи

сприяє більш тісномуконтакту породи і води в присутностіповітряпри підви-

шеному тиску. Це може призвести до зміни хімічного складу підземних вод.

Відкачана пульпа виливається в карти намиву, звідки вода частково

фільтруєтьсяв грунт,.ачастково стікає у відстійники.3 відстійниківвона знову

закачується насосами у свердловини. У цьому циклі в підземні води можуть

потрапляти механічні та хімічні домішки. Тому при екологічних дослідженнях

обов'язковим є контроль за якістю та можливим забрудненнямпідземних вод.

Вплив процесівСГВ на якість підземних вод вивчається шляхом відбору
проб води із спостережних свердловин. пробурених на різніводоносні

горизонти, проведення повного хімічного аналізуводи, визначення вмісту
нафтопродуктів,пестицидів та шкідливих компонентів (Аз,РЬ,2п, АІ,Со, Со,

Ве,Мп, Мо).
Методика спостережень за якістю підземних вод залежить від стадії

проведення свердловинного гідровидобуткуфосфоритів.На стадіїдослідних

випробуваньНа типовій ділянцівідбірпроб води на хімічний аналіз необхідно

провести з . усіх спостережних свердловин, закладених для режимних

спостережень за рівнем підземних вод. Проби води відбираютьсяперед
початком, під час досліду(в середині),зразу після закінчення дослідуі на

момент відновлення гідродинамічногорежиму водоносних горизонтів.
На стадіїексплуатаційногогідровидобуткупроби води на хімічний аналіз

слідвідбиратизі спостережних гідрогеологічнихсвердловин, що знаходяться

біля карти намиву та відстійників,а також з деяких свердловин гідрорежимпої
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сітки,розташованих на ділянціексплуатаційноюгідровидобутку.Кількість

таких свердловин залежить від площі експлуатаційноїділянки.особливостей

форм рельєфуі кількості водоносних горизонтів,що знаходяться у сфері
діяльності процесів,викликаних гідровидобутком.Відбір проб води

'проводитьсяна початку, наприкінціексплуатаціїродовища і на момент

відновленнярівневогорежиму підземних вод.

З метою контролю за міграцієюзабруднюючих елементів у підземних

водах за межами родовища необхідно проводити спостереження у

гідрогеологічних свердловинах, розташованих на віддаленні від

експлуатаційноїділянки.Проби води відбираютьсяперед початком, наприкінці
експлуатаційноїрозробкиродовища, після відновлення режиму фільтрації

підземнихвод іпротягом подальших трьох місяців(подва рази на місяць).

Вивчення явища просіданняповерхніжиті. Свердловиннийгідровидо-

буток корисних копалин може викликати техногенні інженерно-геологічні

процеси, що призводять до утворення порожнин, просіданняповерхніземлі і

утворення блюдець у районі кожної видобувної свердловини. Вплив

свердловинного гідровидобуткукорисних копалин на просіданняповерхні
землі визначається потужністютовщі,що вміщуєкориснікопалини. іступенем

та швидкістю видобування останніх із товщі. а також механічними.

реологічнимита фільтраційнимивластивостями порідпокрипшочої товщі.

Вивчення впливу свердловинного гідровидобуткуна стан масиву гірських

порідта просіданняповерхніземлі проводиться відповіднодо стадій розробки

родовищ фосфоритів.
На стадіїдослідних випробуваньпроводиться технічне нівелювання

реперів,які споруджуються поряд з експлуатаційнимисвердловинами. Біля

кожної свердловини розміщуютьсятри репери: перший закладається на

глибині покрівліпродуктивного шару, другий - в середній частині

покриваючоїтовщі,третій- на поверхніземлі.

На стадії експлуатаційногогідровидобуткупроводиться технічне

нівелювання реперів,які споруджуються поряд :! добувними свердловинами.

Реперамиобладнуються30 % свердловин, розміщениху шаховому або будь-
якому іншому порядку. який визначається геоморфологічнимиумовами
ділянки експлуатації.Як і на першійстадії,споруджуються три репери біля

експлуатаційноїсвердловини. Перший закладається на глибині покрівлі
продуктивного шару, другий - в середнійчастині нокриваючоїтовщі,а третій-

на поверхніземлі. Проводиться мензульна зйомка гідродобувноїділянки в

масштабі І:500.

Спостереження за інжснерно-геологічнимипроцесами на території
Львівсько-Волинського кам'яновугільногобасейнупоказали. що при потужно-
сті вугільногопласта 0,5-1.7 м іглнбнні залягання ЗОО-300 м просіданняземної

поверхнісклало від30 до 67 % внйнягої потужностіпласта, причому загальний

строк процесу просіданняземної поверхністановив 30 місяців.
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Теоретичнірозрахунки, виконані для Колківської дослідної ділянки

свердловинного гідровидобутку,показали, що просіданняземної поверхні
настає протягом 220 годин після закінчення експлуатаціїсвердловини. Тому
протягом перших десяти днів нівелювання реперівповинно виконуватися

щоденно, в подальшому
- кожні п”ять днів. Мензульна зйомка поверхні

ділянок проводиться з інтервалому два тижні.

Викладена схема проведення спостережень за просіданнямповерхніземлі

виконується для кожного з вищезгаданих реперів,починаючи з першого
глибинного репера. Спостереження на другому глибинному репері
починаються '; запізненням у десять діб,а на поверхневому репері- у двадцять

діб після початку проведення вимірівна першому глибинномурепері.Перший
одночасний вимір виконується для всіх трьох реперівпісля закінчення

добування корисної копалини. У процесі проведення нівелювання та

мензульноїзйомки потрібновідмічативсі зниження на поверхніземлі,в яких

з'явилася вода.

Аналіз та систематизація результатівгідровидобунних,спеціальних

інженерно-геологічних,гідрогеологічнихта екологічних робіт,проведених під

час дослідного та експлуатаційногогідровидобутку,дадуть можливість

оцінити характер та ступіньвпливу площинного СГ В на стан геологічного

середовища. Ці дані будуть покладені в основу розробки заходів по

запобіганню негативних наслідківСГ В на еколоп'чний стан довкілля.

Система розташування і кількість спостережних гідрогеологічних
свердловин та реперівзалежить від природних умов родовища: геологічної

будови, гідрогеологічних,геоморфологічних,фізико-географічнихумов,
площі,а також відприйнятоїсхеми гідровидобуткукорисноїкопалини.

'Гому конкретну систему режимних спостережень та досліджень

необхідно проектувати відповідно до природних умов конкретних ділянок

родовищ зернистих фосфоритів.якіпередбачаєтьсярозроблятиметодом СГВ.
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